



总投资约7亿元 总建筑面积约10万平方米 均和云谷·泉州南安高新科技港加速打造“四个高地”

本报讯(记者 庄树鸿 李想 通讯员 许楷林 文/图)近日,位于南安市石井镇的均和云谷·泉州南安高新科技港项目正按计划有序推进。走进项目现场,记者看到,一栋栋标准厂房拔地而起,整齐排列,大型机械不停运转,工程车在厂房之间往来穿梭,运送建筑材料,工人们忙碌的身影随处可见,处处充盈着争分夺秒的奋发状态。

均和云谷·泉州南安高新科技港项目规划用地面积约125亩,总建筑面积约10万平方米,总投资约7亿元,规划建设集研发、生产、办公于一体的高标准厂房。其中,项目一期工程建设面积约3.8万平方米,共规划建设9栋标准化厂房。二期工程总建设面积2.28万平方米,计划建设6栋标准化厂房。

“自2024年1月正式开工以来,均和云谷·泉州南安高新科技港项目在确保安全生产的前提下,狠抓工期,以高标准、严要求推进园区建设,目前现场施工人数约100人。”该项目负责人介绍,项目一期首批次的J.7.8.9.15号楼主体结构已封顶,砌体工程以及内外墙抹灰工程也已完成,其中,J.8.9号楼外墙工程已完成,外架已落架,其余楼栋正在进行外墙砖施工中,一期第二批次的2、3、5、6号楼已完成基本结构封顶,一期预计今年年底全部竣工。同时,二期石方区域石方开采已完成,二期工程已于12月20日正式开工。

项目建成后,将以电子信息、智能制造等战略性新兴产业为招商方向,计划培育打造“四个高地”,即泉州市智能制造产业高地、新一代信息技术升级高地、区域总部经济集聚高地、泉厦产业融合高地。



均和云谷·泉州南安高新科技港项目现场

江北大道延伸段拓宽 一期预计元旦通车

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 康婷婷)连日来,在南安市美林街道江北大道延伸段拓宽工程现场,机器轰鸣,工人们在各施工点有序施工。据悉,该项目一期道路全长503米,投资近300万元,预计元旦前完成硬化通车。

近日,记者在江北大道李西村段看到,该道路车流量较大,货运车辆较多,道路左侧为空地,右侧为居民住宅及工厂。原路段为水泥路,路面已经出现老化情况。正在施工的路

段与李东社区段相接,另一头连接李西桥,旧路面宽度约10.5米,拓宽后宽24米,双向6车道。

美林街道社区发展服务中心主任陈伟强告诉记者,美林街道李西村段东接李东社区,西接溪一村,李东社区和溪一村的道路都为双向6车道。原路段在建设时,因前期资金及用地受限等原因,仅施工了右侧半幅道路。道路建成至今10余年,已无法满足日常使用需求,严重影响了沿线村落、社区的经济发展及过往车辆的行

驶舒适度,以及周边群众的出行安全。

“为了优化沿线群众的出行效率,完善美林街道基础设施建设,进一步优化营商环境,因此我们决定对道路进行拓宽改造。”陈伟强表示,一期路面改造完成后,还会进行二期施工,进一步打通美林西部“美丽动脉”,全线预计投资1500万元,将充分发挥作为交通重要通道的作用,完善道路服务功能,极大提高项目周边群众出行、行车安全以及交通运输能力,推动美林街道产业发展。

全长1公里 诗山一公路养护工程完工

本报讯(通讯员 张珑珑 记者 王丽清)连日来,经过施工人员的紧张作业,南安市诗山镇乡道013线梧埔山路段公路养护专项工程(梧埔山村顶街道至声东桥头)顺利完工。

据了解,诗山镇乡道013线梧埔山路段公路养护专项工程投入资金约130万元,全长约1公里。项目主要涉及纵坡调整、路面拓宽、破损路

面修复和增设挡土墙等工序,以及增加和完善交通安全设施,如路灯和排水等附属设施。

乡道013线自1980年建成以来,一直是连接梧埔山村与外界的纽带,然而,岁月的痕迹和过往车流的重压使得这条道路出现了多处损坏,坑洼不平、裂缝遍布,严重影响了村民的出行安全。

为了改善这一现状,梧埔山村村“两委”多方奔走,推动修缮工作。在南安市交通运输局、诗山镇政府等多方努力下,该村争取到上级一半的资金补助,但还有约70万元需要村里自筹。

今年8月,梧埔山村村委会发出倡议书后,社会各界积极响应,慷慨解囊。在大家的共同努力下,村委会成功筹集到了70多万元,为改造工程提

供了坚实的资金保障。在收到修路捐款后,梧埔山村村委会迅速抓住小学放暑假且天气晴朗的有利时机,及时组织人力、机械开展道路修复工作。

道路硬化是改善农村人居环境、助力乡村振兴的一项重要措施,是关系到村民日常出行的民生实事。下一步,诗山镇将铆足干劲,切实做好为民实事,用实际行动为乡村振兴添砖加瓦。

南安市博物馆喜提38件新藏品

记者带您探寻热心人士捐赠的“宝贝”



洪少霖和他收藏的石秤砣

米,其淡青色的外形犹如海龟卵,俗称“龟瓮仔”。安平壶内外施釉后,具有防潮功能。传闻安平壶是郑成功部队装盛火药用的,点燃后适合火攻当时的船只,因郑成功被称为“国姓爷”,这种火药瓶还被闽台人民称为“国姓瓶”。

“在台南市安平镇海边,经常有一些乌褐色的‘安平壶’。”吴伟栋说,据中国台湾史学家考证,它是当年郑成功收复台湾时使用的陶瓷火药手榴弹,“祖国大陆闽南地区也常发现‘安平壶’,两岸一壶一瓶均同类,都出自郑家军的军火库”。

说起两枚银币的由来,梁连泉告诉记者,2016年,70多岁的黄紫星老先生从美国回国,他接待了老人,还协助为其补办房产手续。为感谢梁连泉,黄紫星老先生赠送了两枚银币作为纪念。

如果说银币体现的是历史时期的经济生活,那么石井乡亲吴伟栋捐赠的、出自厦门沙坡尾的青釉罐,就反映了古战场的情景。

青釉罐又名“安平壶”,高约20厘

米,黄艺芳是第一次向南安市博物馆捐赠藏品,他所捐赠的钱币从北宋到民国,跨越历朝历代,填补了南安市博物馆同类藏品的部分年代的空白。

在黄艺芳家中,记者看到了填满大玻璃柜底部,数量庞大的钱币藏品。为收集古钱币,他通过互联网,联系到一名远在山东某高校考古系的大学生网友,替他寻访当地的古玩市场并发送回钱币照片。一看到感兴趣的,黄艺芳就毫不犹豫让其代购。

此外,黄艺芳还有不少获取钱币的渠道。尽管去年“杜苏芮”台风期间,当地出现严重积水,冲走了黄艺芳的不少钱币,但他目前仍拥有上万枚钱币。

近十年,黄艺芳还收集了数量庞大的各类藏品,涵盖老照片、侨批、文献、书籍、石碑等众多门类,既有宏观

历史的体现,也有家乡南安的风物。其中,郑成功相关的藏品尤为丰富,其反映信息密度之高,令人眼前一亮。“等南安市新博物馆正式启用,这些我都可以捐出去。其他藏品也可策划举办专柜、专展。”他指着玻璃柜里的多件陶瓷藏品说。

本地文史爱好者洪少霖已是第四次向多家博物馆捐赠藏品了。此前他曾分别向中国闽台缘博物馆、南安市博物馆和泉州美食博物馆捐赠。“有些藏品是朋友们知道我喜欢,特意送我的。因而,把部分藏品捐给博物馆,其实也是一种分享。”这次他捐出了两件石秤砣、一个青花罐、两个藤帽。

梁连泉、吴伟栋都在厦门工作,且两人是同事,当他们得知家乡启动文物藏品征集的消息,便积极与南安市博物馆对接,最终促成捐赠。他们还计划让福建省鼓浪屿古博物馆与南安市博物馆签订共建协议,计划捐出更多藏品。

南安市博物馆馆长曾文国介绍,今年4月以来,结合第四次全国文物普查工作,南安积极推动文物藏品征集工作,自征集公告发出后,累计获取藏品捐赠、出售、借展、复制线索近千条,社会各界反响热烈。正是有众多热心人士的鼎力支持,南安文物藏品征集工作稳步推进,馆藏进一步丰富,更多历史遗产重返大众视野。未来,他们将结合新馆的展陈内容,让市民、游客与更多南安文物见面。



告别镇区“看海” 委员齐献“点子”

■本报记者 傅雅兰

治理内涝既是重大民生工程,又是重大发展工程,直接关系人民群众的获得感、幸福感、安全感。近日,一场围绕“疏通镇区内涝,解决群众之困”的“关注民生事 有事好协商”活动在南安市洪濑镇举行。

市政协民族和宗教委员会、水利局、自然资源局、发改局、财政局、水务集团、洪濑镇等相关部门、乡镇、部分政协委员齐聚一堂,为推进洪濑镇防洪排涝治理工作,解决镇区内涝积水问题献计献策。

座谈会前,与会人员前往晋江防洪提升工程南安段一期项目和樵溪重点区域排涝治理项目(东溪洪濑日桥、梅溪孟虎桥、东溪杨美桥),实地了解项目施工进度、成效以及存在的问题等情况。

洪濑镇位于晋江流域东溪中游、山美水库下游,人口约9.3万人,为福建省五大商贸集镇之一。由于东溪支流梅溪河道断面较小且地势较低、排涝系统淤堵老化等因素,如遇到台风强降雨天气,镇区极易造成洪涝灾害。”洪濑镇党委书记傅雅兰介绍,洪濑镇区的内涝问题已经成为周边群众急难愁盼的民生大事,不仅群众怨声载道,也影响了区域经济发展,已有不少商铺进行了搬迁。

因此,推进晋江防洪提升工程南安段一期项目和樵溪重点区域排涝治理项目建设迫在眉睫。洪濑镇政协委员联络组经过前期深入走访调研,把“疏通镇区内涝,解决群众之困”作为此次活动主题。

“当前项目已全面铺开建设,要扩大宣传力度,让群众知道项目的具体内容、进度等,增强群众参与度、配合度”“要进一步做好贤达关心关爱工作,激发起贤达反哺家乡、回馈桑梓”“要统筹规划,尽量做到一次施工,减少对群众的影响”……为推进防洪排涝治理工作,解决镇区内涝积水问题,在随后召开的协商会上,政协委员纷纷围绕“疏通镇区内涝,助推晋江防洪提升工程南安段一期项目建设”主题畅所欲言,积极建言献策。

下阶段,洪濑镇将充分梳理政协委员的意见建议,切实推动协商成果落地生根、开花结果。同时,该镇将聚焦群众急难愁盼,深入开展“关注民生事 有事好协商”活动,激发委员履职动力,发出更多“政协声音”,让协商为民“热”起来,推动委员履职能“活”起来。

200余人齐聚

东田萌娃安全课火热开展

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙)近日,南安市公安局东田派出所携手蓝溪村委会,走进蓝溪新阳光幼儿园,共同编织了一场内容丰富、形式多样的安全教育盛宴。

活动广泛覆盖了网络安全防范、防拐防骗技巧、反恐防暴技能培训、法制教育普及、交通安全知识、禁毒知识宣传、反诈骗策略、文明劝导、防溺水安全指导,以及网络谣言治理等多个关键领域,为幼儿园的孩子们精心准备了一份满满关怀的“安全知识宝箱”。

活动现场,200余名孩子与家长热情参与,欢声笑语不断。孩子们在趣味横生的互动中,不仅收获了实用的安全知识,更在幼小的心灵中悄然种下了法治的种子。他们时而聚精会神地聆听讲解,时而争先恐后地参与问答,每一次成功的尝试都伴随着欢快的掌声与笑声。

国网南安市供电公司

线路改造惠民生 保障用电无忧

本报讯(通讯员 傅景源 记者 周海文)近日,国网南安市供电公司纪委协同专业部门对洪濑镇都心8号变山头仔低压线路改造工程开展成效监督。这是该公司开展春节保供电集中攻坚的一个缩影。

供电低压线路改造工作不仅关乎居民日常生活稳定性,更是乡村振兴战略中基础设施建设的关键一环。该公司纪委一贯重视民生服务方面监督,提前介入项目储备、设计环节等,督促供电所早准备、早部署,深入现场勘查,详细记录线路状况、用电需求等信息,保障线路改造工作高效有序推进。

改造过程中,国网南安市供电公司针对供电距离长、主干线线径小以及部分水泥杆倾斜、接户线凌乱等问题,严格按照施工标准,进行更新改造,不仅大大提升供电可靠性,还及时消除安全隐患,为当地居民送上安全电、放心电。

近年来,该公司纪委始终盯紧民生领域、盯紧一线,督促大力推进老旧线路改造工作,将配网升级与美丽乡村建设深度融合,为乡村振兴注入强劲动力。

下阶段,国网南安市供电公司纪委将继续加大对供电线路运维质效、线路改造落实情况重点监督,对薄弱区域供电线路进行优化升级,不断提升供电能力和服务水平,为群众用电安全可靠保驾护航。